
Huszadik évfolyam. 

Szerkesztői iroda : 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 
részét megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 

Negyedévre 16 forint. Egész évre . 
8 forint. Félévre . Egy hóra 

Egyes szám ára 5 krajczár. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

4 forint. 
1 frt30 kr. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

31. szám. 

N 
LITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILA 

Pázmándy Dénes. 
Azzal a főöleg személyi motivamok 

alapján megindult harczczal szemben, 

a mely a kolozsvári II. kerület man- 

datuma körül napok óta foly, kezdet- 

től fogva, mint igaz becses és értékes 

ellentét jelentkezik a kerület független- 

ségi polgárainak az az ismételve nyil- 

vánuló és a spontanitás elevenségé- 

vel érvényesülő óhajtása, hogy a párt 

bontsa ki az elvi küzdelem zászlóját és 

jelőltet állitson. 

A függetlenségi párt intéző-bizott- 

sága nem akart elzárkózni ez óhajtás 

elől és ugy véljük, hogy ezzel a felfo- 

gással hü maradt a függetlenségi elvek 
nemes hagyományaihoz, ahoz a tiszta- 
sághoz, a melyet, mint e magasztos 
elvek szerény letéteményese, a küzde- 
lembe mindig képviselni, érvényre emel- 

ni igyekezett. 
Az intéző-bizottság tehát érintke- 

zésbe lépett a párt nehány vezérfér- 
fiával és ezekkel egyetértésben, de sa- 
ját intentióival is teljes összhangban ab- 
ban állapodott meg, hogy a választó 
polgárság részéről jövő óhajnak en- 
gedve, jelöltet hoz ajánlatba. 

Az ajánlandó jelőlt személyének 
megválasztásánál nem kellett sokáig 
gondolkoznia. Nagyhamar megakadt te- 
kintete azon az üres helyen, a mely- 
ről korábban, mig a legutóbbi válasz- 
tások galád visszaelései azt lehetetlenné 
nem tették, Pázmándy Dénes kép- 
viselte a függetlenségi elvek őrök igaz- 
ságait, a népérdek kivánalmait és a 
szabadság postolatumait. 

Nincs mit arról beszélniök, hogy 
kicsoda az a Pázmándy Dénes, Kolozs- 
vár város polgárai tudják róla, hogy 
közel két évtized óta lankadatlan erély- 
lyel, bátor elvhüséggel, nem közönsé- 
ges tudással s a magyar táblabiróba 
oltott világfi páratlan sokoldaluságával 
harczoi meggyőzödésének, religiójának 
szent tárgyáért, Magyarország tügget- 
lénségeért. 

De tudnak róla egyebet is. Tud- 
ják nevezetesen, hogy mikor a magyar- 

ság megrágalmazására szövetkezett kül- 

földi ellenségeink, támaszkodva a nem- 

zetiséget egy félrevezetett részének alap- 

talan vádaskodásaira, meg akarták gya- 

lázni a magyar becsületet, Pázmándy 

Dénes volt az az ember, a ki a vesze- 

delmet éber szemekkel korán észre- 

vette, az ellenactiót meginditotta és el- 
lenségeink szégyenáre, a magyarság 
öszinte örömére ismételten győzelemre 
is vezette. 

Pázmándy Dánes volt az, a ki az 
ő nem mindennapi és csupán sympat- 
hikus személyi tulajdonainak köszön- 
hető nagy és becses összeköttetései fel- 

használásával a magyarság igazait - 

szemben a „Romania irredentia? em- 
bereivel, az interparlamentáris konfe- 

rencziákon fényesen megvédelmezte. 

Pázmándy Dénes volt az, a ki az 
erdélyieket oly közelről érintő oláh-kér- 

dést, a mellyel nem egy erdélyi politi- 

kusunk, még csak nem is tőrödik, bár 

különben nincsen összeköttétései Er- 
délyel, állandó tanulmány tárgyává 

tette és az erdélyi magyarság iránti lel- 

kes sympathiával eltelve, a magyaror- 
szági és külföldi sajtóban behatóan is- 
mertette. 

És pPázmándy Dénes volt az, a ki 
Kolozsvár specialis helyi érdekei iránt 
is nem közönséges érdeklődést tanusi- 
tott s bát annak kamatoztatására nem 

számiíthatott, még akkor és olpan kér- 

déseknél is kepviselte, a mikor és a 

melyeknél saját képviselönk nem ér- 

deklődtek. Ő volt, a ki a kolozsvári 

nemzeti szinház függő ügyeinek rende- 
zésőt ismételten sürgette s a kolozsvári 

egyetem fejlesztését erélyesen követelte. 

Egy izben politikai ellenfele, Hegedüs 
Sándor városunk 1. kerülete képviselője 

nyilt képviselőházi ülésben fejezte ki 

ezért elismerését. A nemzetiségi kér- 

désben kifejtett munkásságát pedig a 
kormánypárti publicisták is elismeréssel 

tüntették ki. 

Valóban azt kell hinnünk, hogy 

Pázmándvynak 
nyában tanusitott rendkivüli meleg ér- 
deklödésében a történelem logikája nyi- 

az erdélyi dolgok irá- 

latkozik meg. Hisz Pázmándy Dénes 
annak a Pázmándy Déenesnek a fia, a 
ki mint a 40-es évek liberalis pártjá- 
nak egyik vezére oly nemes lélkese- 
déssel küzdött az Erdély és Magyaror- 
szág közötti unio létesitéséeért és a ki, 
mint a dicső emlékü 1848-ik évben 
parlamentáris alapon összeült képviselő- 
ház első elnöke az események tapasz- 
talataiból merithette azt a nagy ta- 

nulságot, mely nagy kor- és mun- 

katársa Kossuth Lajos ajkán abban a 

nagy igazságban csendült meg: „Ér- 

dély jobb keze Magyarországnak !4 

Mindezekhez képest azt hisszük, 
hogy a kolozsvári függetlenségi párt 
önmagát tiszteli meg azzal, hogy zász- 
lójára Pázmándy Dénes nevét irja fel 
s avval indul küzdelembe. : 

A jelölő ülés pár nap mulva meg- 
tartatik s akkor bizonyára az egész 
független polgárság osztatlan véleménye 

adja meg a helyeslés pecsétjét az intéző 
bizottság előterjesztésére és ezt a helyes- 

lést az az elemi erővel kitörő felkiáltás 
fogja kifejezni: 

„Éljen Pázmándy Dénes, Kolozsvár 

II. kerületének függetlenségi képviselő- 
jelöltje ! 14 

A béke tárgyalások. 
Bpest, febr. 7. 

Még mindig folynak a béketárgya- 

lások az ellenzék és a kormány kö- 

zött a dissidensek közvetitése mellett. 

A pártok már kezdenek nyugta- 

lankodni a hosszu tárgyalás miatt, mely 
Bánffy csökönyös magatartása miatt 
mindegyre kizökken az annyira óhaj- 
tott béke medréből. 

Az ellenzék az engedményekben 
elment addig a határig, a melyen tul 
nem léphet a nemzeti jogok megsérté- 
se nélkül. 

Bánffy ellenben, daczára, hogy hi- 
res, megvásárolt többsége is óhajtja 
már távozását, görcsösen kapaszkodik 

a miniszterelnőki székbe és sehogy sem 

akar megválni a tárczájától, a mely- 

nek méltatlanabb gazdája nem volt ná- 

lánál. 
A legujabb hirek szerint ismét kö- 

zeledett egy lépéssel a kormány az el- 

lenzék feltételeihez s kilátás van arra 

is, hogy a személyi garancziák kérdé- 

sében is rövid idő alatt megegyezésre 

jutnak. 
A dissidensek legalább remélik, 

hogy e kényes kérdésben eltalálták azt 

az utat, a melyen a kivánt sikert el- 

érhetik. 

Egyet azonban elfelejtenek azok a 
jó urak, hogy a Tisza klikk ezuttal is 
előállhat egy olyan sakkhuzással, a 
mely tönkre teszi minden reményüket. 

Eddig is, ha tényleg, nyilvánosan 
nem is folytak be a béke-tárgyalások 
menetére, de a kulisszák mögöül, látha- 

tatlanul főleg az ök intrikái hiusitották 

meg a béke létrejöttét. 

Bizony a nemzet régi idő óta nem 
tekintett annyi aggodalommal az ő sor- 
sát intézők müködése felé, mint je- 
lenleg. 

Egyfelől reméli, hogy talán egy 
jobb, egy becsületesebb korszak fog 
következni e nagy megrázkodtatás után, 

de másfelől a legnagyobb félelemmel 

és aggodalommal van eltelve, ha vajjon 

elég erös lesz-e az ellenzék megállani 

a helyet e kritikus pillanatban s nem 

engedi-e magát lefőzetni a hatalom 

által? 

A béke tanácskozásokról külömben 

a legujabb hirek a következök : 

A béketárgyalások ismét megindultak a 

kormány válasza fölött. 

A párközi konferenczia délelőtt 11 óra- 

kor ült össze a rendes béketanyán, a képvi- 

selőház első számu üléstermében. 

A mai tanácskozáson Apponyi Albert 
gróf nem vett részt. A nemzeti párt vezére 

Eberherdra utazott gyöngélkedő atyjához. 

Kolozsvárt, szerda, február 8. 1899. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 88-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krajczár. Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 1 forint. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora 5 forint. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

A pártközi konferenczia tanácskozását 

Kossuth Ferencz vezette, s részt vettek azon 

a disszidensek vezetői is Szilágyi Dezső, 

Andrássy Gyula gróf és Csáky Albin gróf. 

Szilágyi Dezső tudatta az ellenzéki pár- 

tok mandatáriusaival a kormány válaszát. 

Déli tizenkét órakor megszakitották a 

tanácskozást. 

A pártközi konferenczia tagjai a dis- 

sidensek utján a kormánytól felvilágositást 

kértek. 

Szilágyi Dezső, Csáky Albin gróf és 

Andrássy Gyula gróf a miniszterszobában fel- 

keresték Bánffy Dezső báró miniszterelnököt 

s oda kérették Széll Kálmánt is. 

Értesülésünk szerint az ellenzéki pártok 

megbizottai a dissidensek utján azt a kérdést 

intézték a kormányhoz, hogy az válaszát ulti- 

mátumnak tekinti-e, s miért nincsen a kor- 

mány válaszában az inkompatibilitás kérdése 

érintve ? 
A kormányelnök tudatta a dissidensek 

vezetőivel, hogy a kormány nem válaszát te- 

kinti ultimátumnak. Az inkompatibilitásról 

megjegyezte a miniszterelnök, hogy azt a 

kormány nem veheti fel a békedtipulácziók 

közé, de az inkompatibilitási törvény revizió- 

jával foglalkozni fog a szabadelvü párt. 
Ez a tanácskozás a miniszterszobában 

közel egy félóráig tartott. 

Fel egy órakor ismét összeült a pártközi 

konferenczián, a melynek tagjaival a dissziden- 

sek tudatták a kormánytól nyert felvilágosi- 

tásokat. 

A béketárgyalásokra való tekintettel - 

hir szerint - a képviselőház csütörtöki ülé- 

sén Madarász József korelnök javasolni fog- 

ja, hogy a képviselőház egy hétig ne tartson 

ülést. 

A miniszterelnök beleegyezett, hogy a 

képviselőház önmagát egy hétre elnapolja. 

Ez alatt a szünet alatt remélik, hogy a 

béke ügye valamikép eldől. 

A disszidensek sokat fáradoztak a mai 

képviselőházi ülés alatt is a nemzeti párt 

tagjainak ebben a kérdésben való megpuhi- 

tásán. Különösen Andrássy Gyula gróf meg- 

gyöző érveléssel fejtette ki egy ellenzéki 

csoport előtt a maga álláspontját. 
- Nem adhatjuk ki kezünkből az utolsó 

fegyvert, hogy aztán megcsaljanak, hozta föl 

a gróf arguamentumaival szemben a nemzeti 

párti képviselők egyike. 

- Legyünk tisztában azzal, jegyezte 

meg Andrássy gróf, hogy mi értelme lehet 

ebben az esetben az utolsó fegyvernek. Ügy-e 

bár, csak az, hogy a másik fél nem fogja a 

békepaktumot megtartani? Ez a föltevés 

képtelenség, ez sértő is nem egy pártra, ha- 

nem az egész országra uézve. A paktum az 

összes pártok között, az egész ország szine 

előtt létesül; nem lehet és nem is szabad 

föltenni, hogy az ország megtürhetné azt, 

hogy ily paktumot bárki is megszeghessen. 

Mindnyájunknak a szava csak elég ga- 

ranczia arra nézve, hogy mindenki becsüle- 

tesen meg is fogja tartani azt, a mit volta- 

képpen az egész ország ratifikál. Én magam 

azonnal visszalépnék a politikai mükődés te- 

réről s talán kiköltöznék az országból is, a 

melyben lehetséges volna ilyesmi, a mit még 

közönséges zsiványokról sem szabad föl- 

tételezni. 

A nemes gróf argumentációja észre- 

vehető hatással volt az ellenzéki képviselők- 

re. Egészben véve a béke kilátásai a mai 

képviselőházi ülés folyamán, ha nem is emel- 

kedtek, semmiesetre nem csökkentek. Csütör- 

töktől kezdve, a farsangvég alkalmából, ne- 

hány napi szünete lesz a Háznak. Ez alatt az 

idő alatt mindenesetre dűlőre fogjutni a kép- 

viselők többségének vélekedése szerint, békes 

séges módon a kibontakozás ügye. 

Szászsebesen legyilkolt sebe- 
sült honvédek emléke. 
Az 1849 évi február 5-én Szászsebesen 

történt gyászos események 50 éves évfordu- 
lója alkalmából a jelen kornak emlékezetébe 
hozása végett történeti kutfők ntán, az ese- 
ményeket rövid vázlatban tudomására hozom. 

Bem tábornok, a vizaknai csatavesztés 
után 1200 emberre olvadt magyar hadsere- 

gével, Szerdahelyre érkezett 1849 évi február 

hó 4-én. Itt akart megpihenni, mielőbb to- 
vább huzódnék a magyarországi székely ha- 
dakkal való egyesülés végett. 

A tábor sebesültjeit és betegeit mint- 

egy 50 főnyi kisérettel Szászsebes felé in- 

ditá. Menjenek szép lassan előre, bántódások 
ugy sem lesz, hiszen a sebesült harczosokat 
még a legvadabb ellenség is kiméli. 

Ámde számitáson kivül hagyta, hogy 
Szászsebesen szász nép lakik; ez a ravasz 
és álnok faj, a mely felbujtója volt az oláh- 
ságnak. 

„Az a leguagyobb boldogságom, ha egy 
magyart látok meghalni" dicsekedett egy 
szászsebesi előkelö polgár. 

Szerdahelyen bezárták házaikat a hon- 

védek előtt; éhen, szomjan voltak kénytele- 
nek táborozni éjfélig, ekkor aztán Szászsebes 
felé mentek tovább. 

Pittymalatkor Szászsebes közelében, 
egy fuvaros ember jelentkezik Bém tábornok- 
nál. Arcza dult, foszlányos ruháján vér- 
foltok. 

Tábornok ur! - kezdé a jövevény, 
Szászsebesen az éjjel az összes beteg hon- 
védeket leöldösték. Lehetetlen! És a kisérő 
csapat, kérdi Bem. Az is oda van; magam 
is oláh népfelkelőnek adtam ki magam, és 
ez mentett meg. 

A fuvaros, a ki a sebesültek szállitásá- 
nál volt alkalmazva, igazat mondott. - A 
szászsebesi polgárság csakugyan legyilkolta 
betegeinket. S minő gaz módon, minő hit- 
vány árulással! 

Szászsebesen a sebesültek fogadtatása 
1849 évi február 4-én nagyon szivélyes volt. 
A szász atyafiak csak nem hajba kaptak fö- 
löttük. A részvét vigasztaló szava, üditő étel- 
ital, ruha, meleg ágy, gondos ápoló kéz várta 
őket mindenütt. Sőt még kisérőiknek is jut 
a ritka vendég-szeretet bőségéből. 

Pedig mindez csak szinlelés, mind ez 
a végböl történik, hogy a beteg honvéd és 
kisérője gyanutlanul elszenderedjék. 

Két órakor éjfél után egyszerre csak 

éktelen zsivaj kerekedik, a város bejárata 

előtt. Majd egy ágyulövés dördülettel s rop- 

pant ordiítás között a lámkereki oláh tábor 
négy-ötszáz főnyi bandája ront a városba, 
nyomban utánna a gyulafehérvári őrség, a 
kiket a szászsebesi szász atyafiak hoztak. 

Erre a lakosság a betörőkkel egyesül- 
vén a védtelen magyarokra tőr. 

S megkezdődött az irtóztató mészárlás. 
Előbb az őrcsapatokkal végeztek, azután a 

szegény betegekre kerül a sor, s ágyaikban 
orozva valamennyit legyilkolják, csak a fu- 
varos székely és egy markotányosné mene- 
kült meg. A többi mind ott veszett. 

Bem haragra gyuló arczczal fordul kör- 
nyezetéhez: 

Tehetetlen betegeket legyilkolták! Minő 
nyomorult gyávaság ez. Oh, a bestiák! Nó, 
de meglakolnak. 

A magyar hadsereg a felkelő nappal 
érkezik Szászsebesre, szuronyszegezve a vá- 
rosba tőr. 

Az oláhok és a gyulafehérvári 
kereket old. 

Reggel hét órakor Bem tábornok már 
a szászsebesi tanácsház disztermében itél- 
kezik a bünösök felett, de csak négy főko- 
lompos lövetik főbe. A többi és a város ke- 
gyelmet ka. A föltétel az, hogy serege, mig 
itt táborozik, Mindennel elláttassék. 

Szászsebes bekeritett város lévén, igaz, 
hogy kőfala gyönge düledező, de más had- 
állásokhoz képest még is valóságos erőd, hát 
a halálra fáradt honvéd sereg kipihenheti 
magát, s bár mi történjék, de ez éjjel itt 
fognak aludni. 

Bem tábornok intézkedett, hogy a vá- 
ros kapui eltorlaszoltassanak, s a bástya ormán 
ágyukat helyez el. 

Losenau délután 2 órakor ér Szászsebes 
alá s azonnal a falak lővetéséhez fog, Bem 
nyugodtan hallgatta az ágyu bömbölést, s csak 
akkor válaszol, ha biztos, hogy golyója talál, 

Losenau végre felhágy az ostrommal s vissza 

huzódik. 

Még azon éjjel megérkezett Puchner a 

haderő zőmével 1849 évi febr. 6-án Szász- 

sebest körül zárja minden felé, negyven ágyu 

és tizezer emberrel kezdi a támadást. Bem 

tábornok alig rendelkezett 1200 ember és 

hat ágyuval, bent a városban az ellenséges 

szász atvyafiak gunyos mosolylyal nézték a 

csapatnak szorongatását. Délelőtt 1 órakor 

jelentkezett Bemnél egy lengyel főhadnagy, 
Buchner nevében azon megbizással, hogy 

Pemet megadásra szólitja fel. 

Eközben egy honvéd czirkáló csapat 

jelenti Bemnek, hogy Szászváros felé az ut 

még nyitva van. 

Erre Bem intézkedik ezen ezredes utján 

a kivonulásra Bethlen Gergelynek pedig meg 

hagyja, hogy a parlamentairt adddig tartsa 

szóval mig a sereg elvonul. 
Bem segédtisztje által tudatja a par- 

lamentairrel, hogy egy olyan sereg vezéré- 
vel, a kik a magyar béke követeket, mint 
az Schwechatnál Ivánkával történt, elfog- 
dossák szóba nem állhat. 

A tábori követ ezen üzenetére Stutter- 
heim tábornok megkezdi a város ostromát. 

A szász atyafiak sárga-fekete zászló 
lobogtatása mellett kiáltják, hogy a magyar 
sereg nincs ott. 

Puchner egész hadseregével Bem után 
indult, egy órányi előnyben lévén megérke- 
zett Szászvárosra. 

őrség 

Az elesett és legyilkolt honvédek az 
itteni róm. kath. temetőben pihennek. Mióta 
a magyar kaszinó Szászsebesen életbe lépett, 
minden év márczius 15-én kegyeletesen meg- 
ünnepli e napot, s a névtelen hősök sirjára 
koszorut teszen. 

Ezen nap emlékére a szászsebesi ma- 
gyar Casino válaszimánya elhatározta, hogy 
önkéntes gyüjtés által sir emléket emeltett, 
ez irányban mind 1894. évben indult meg a 
mozgalom, - de az akkori viszonyokat te- 
kintve - jobb időkre halasztá el. 

A mai napon tartott választmány 
Lenes Imre róm. kath. lelkész, Orosz Antal 
kir. erdész és Weinhold Károly állami is- 
kola igazgató urakat bizta meg a szerve- 
zettel, azonkivül a gyüjtésre a belügyminisz- 
ter ur ő nagyméltóságához kérvényt nyujtott 
be, s elhatározta az ügy pártolására a saj- 
tót felkérni. 

Sófalvi F. Ferencz. 

Gazdasági előadás 
Maros-Ujvár nagyközségben. 

M.-Ujvár, febr. ő. 

A földmivelési kormány gazdasági poli- 

tikájának kézzel fogható eredménye csak ugy 

lesz, ha a hasznos közgazdasági ágak nép- 

szerüsitése minden lehető eszközzel megki- 

séreltetik azért, hogy a kisebb birtoku közép- 

birtokosság, valamint a parasztbirtokosság 

azok hasznosságáról, czélszerü voltáról meg- 

győződjék. 

Nagyobb gazdaságok szem előtt tartá- 

sáról, mikor a föld népét akarjuk valaminek 
a közgazdasági hasznáról meggyőzni, szó sem 
lehet. Épen ezért a vármegyei gazdasági 
egyletek kebeléből - a földmivelésügyi mi- 
niszterium támogatása mellett kiinduló 

népszerüsitési mozgalmat első sorban a kö- 

zépbirtokosság és a kis gazdák szempontjából 
kell helyeselnünk. 

Alsófehérvármegye központja mindig 
arra törekedett, hogy a kor gazdasági viv- 

mányaival, az állam nyujtotta előnyökkel a 

gazdaközönséget megismertesse; eme nem 

mindig háládatos törekvésében készséges se- 

gitője volt az „Alsófehérmegyei gazdasági 

egyesület", a melynek élén szintén az anya- 

földhöz ragaszkodó birtokosok állanak. 

Ezen gazdasági egylet által rendezett 

népies téli előadások haszna és eredménye 

már is constatálható vármegyénk némely vi- 

dékein, a mi ujabb impulsust adott arra, 

hogy az egylet ilyen irányu tevékenységét 

tovább folytassa. 
Ennek eredménye volt a mai napon 

Maros-Ujváron megtartott tizenegyedik gaz- 
dasági előadás. 

A mai szomoru közgazdasági viszonyok 
között, minden a gazdaság terhein könnyitő 
eszközről való tárgyalás actuális, annyival 
örvendetesebb, ha a legközönségesebb, de a 
legfontosabb tenyésztési ágról az ,Állatte- 
nyésztés"-ről hallunk rövid, velős és szak- 
szerü elóadást. 

Szász István állattenyésztési felügyelő 
tartott az „állattenyésztés hasznáról és az 

állattenyésztés körül követendő föbb elvek 

ismertetése? czim alatt igen tanulságos, a 

tapasztalat retortáin átszürt ügyesen össze- 

állitott előadást. 

Azt hisszük, helyesen gondolkozunk, ha 

a köztetszéssel fogadott előadás kinyomatását 

és szétosztatását az illetékes gazdasági egy- 

let figyelmébe ajánljuk, annyival is inkább, 

hogy Gáspár János vármegyei főjegyző, agi- 

lis gazdasági egyleti igazgató személyes im- 

pressiói alapján gyöződött meg a sikerült 

előadásról. 

Második előadó Ábend A. méhészeti 

felügyelő volt, a ki a méhészet köréből szak- 

szerü előadással bilincselte le a hallgatók 

figyelmét. 

Az előadások szép számu gazdaközön- 

ség érdeklődése mellett folytak le. A hely- 

beli intelligentia és a vidéki szintén nagyobb 

érdeklődést mutatott a jó ügy iránt, mint a 

mult évben. 

A vidéki érdekeltség tömegesebb rész- 

véte a Bőjthe főszolgabiró érdeme. 

A kiosztott gazdasági füzetek átvétele 
után azon óhajtással távoztunk el: vajha 
eme gazdasági életünkre fontos törekvés 
kellő eredménynyel járna. . 

A kolozsvári vizvezeték vize. 
(Vegytani és bakterologiai vizsgálat után.) 

Kolozsvár város közönségét a városi 
vizvezeték utján, a mult év vége (decz. 1.) 
óta tudvalevőleg az uj, szászfenesi gyüjtőte- 
lepről látják el vizzel. Azt mindenki tudhatja 
saját magánvezetékéből, hogy viz van bőven; 
a mióta a szászfenesi telep műüködik. De 
kevésbbé tudja a nagy közönség, hogy milyen 
vizet iszik. Azaz, hogy tudja és tudhatja ezt 
is, mert ma már Kolozsvárt mindenki vizve- 

zetéki vizet iszik, ha ugyan egyáltalán hasz- 

nálja ezt a becses folyadékot és nem teszi 

elöbbre a pécsi borokat. 
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A szászfenesi viz nagyon szép, kristály- 
tiszta, igen jó izü ivóviz; valamivel kemé- 
nyebb ugyan, mint a milyen a régi /fásbereki 
gyüjtőtelep vize volt vagy a milyen a szamos 
lágy vize, de épen ezért ivásra kellemesebb. 

A városi tanács az uj, szászfenesi viz- 
vezeték vizét időnkénként szorgos, tudomá- 
nyos vizsgálatnak vetteti alája; vizsgáltatja 
havonként egyszer chénüailag a kolozsvári ál- 
lami vegykisérleti állomáson és vizsgáltatja 
hetenkint egyszer bacterologiailag az egyetem 
gyógyszertani és bacterologiai intézetében. 

Mind a két intézet a mult héten küld- 
te be a Tanácshoz az első vizsgálat ered- 
ményét. 

A vizsgálat, mind a chemiai elemzés, 
mind a bacterologiai vizsgálat azt bizonyitja, 
hogy vizvezetékünk vize a legkitünőbb ivó 
vizek közé sorakozik. De hadd szóljanak ma- 
guk a szakértők. 

Dr. Lőte egyetemi tanár a tanácshoz 
intézett jelentésében felsorolván a baktero- 
logiai vizsgálat adatait, a következőleg össze- 
gezi: 

,A felsorolt adatok alapján a szászfe- 
nesi gyüjtőkut vize, továbbá a Külmagyar utcza 
végén levő közkut bakterium tartalom szem- 

pontjából egész határozottan jó és tiszta 
viznek tekinthető s ivó viznek bátran 
használható; nem külömben a nagyutceai 
kut vize (a pályaudvarral szemközt), melynek 
bakterium tartalma általában szintén csekély, 
csupán a gyüjtő telephez képest tünik fel 
némileg nagynak főleg a folyositó telepek 
száma, a mely körülmény nyilván valami helyi, 
talán meg is szüntethető, okkkal áll össze- 
függésben." 

Igy szól dr. Lőte szakértői véleménye 
ajan. 14-én meritett vizekkel végrehajtott bak- 
terologiai vizsgálat alapján, olyan szakértői vé- 
lemény, melynek alaposságában mindenki 
megnyughat. 

Felvilágositásul itt meg kell jegyeznünk 
két kürülményt. Az egyik az, hogy nevezett 
tanár ur a tanács fölkérésére, a bacterologiai 
vizsgálatra három helyről meritett vizet, ugy- 
mint künn a telepen, a szászfenesi gyüjtő- 
kutból, azután a városban a Külső Magyar- 
utcza végén lévő utczai (vizvezetéki) kutból 
és végre a Nagyutcza végén (a pályaudvarral 
szemkőzt) levő kutból. Ebből a két szélső 
utczai kutból, szakértők javaslatára, azért tar- 

totta szükségesnek a tanács vizet merittetni 

és azokat is vizsgáltatni, mivel megakart győ- 
zödni, hogy milyen lesz a szászfenesi viz 
minősége azután, hogy keresztül ment a viz- 
tartón és az egész városi csőhalózaton. 

Hasonlókép kifogástalan jó a viz a kül- 
magyar utcza végén, valamint a nagyutczai 

végső kut vize is, mely tehát keresztül megy 
az egész városi csőhálozaton, de ez utóbbi 
már mégsem épen olyan kristálytiszta, a 
mennyiben valamivel több benne a baktérium, 
mint a szászfenesi gyüjtőkutban és a külma- 
gyarutczai szélső kutban. 

Lőte tanár ezt „valami helyi oknak" 

tulajdonitja, ez a helyi ok abból áll a Nagy- 

utczában: otta hol a kut van, az utczai cső 
elvégződik; itt tehát a viznek nincs több 
mozgása s keringése, különben sem levén 
itt az utcza végén egyetlen házi vezeték sem, 
következőleg itt a viz, mely olyan messziről 
(mintegy 14 kilometer távolból) jut az utczai 
csőbe, csak ritkábban tud felfrissülni. 

A dr. Fabinyi Rudolf vezetése alatt álló 
állami vegykisérleti állomás jan. 16-án meri- 

tett vizet vegyileg elemezte. Ez a vegyelem- 
zés a vizben találált összes vegyi alkatrésze- 
ket mennyiségileg mtatja ki. A táblázatos ki- 
mutatás szerint a szászfenesi vizben még 

nyoma sincs ammoniának és a salétro- 
mos savnak., a minthogy a jó ivóvizben 

nem szabad ezekből a vegyi alkotó részekből 
semminek sem lennie. 

A többi alkotó részebből, melyek a viz 

jóságára többe - kevésbé befolyással van- 

nak, szintén csak csekély mennyiség van meg 

a szászfenesi vizben, még pedig csak annyi, 

hogy a dr. Fabin lt vegyi alkatré- 

szek mennyisége messze elmarad a tudomány 
által megállapitott határértékek mögött. 

Dr. Fabinyi szakértői véleménye 
szól: 

„A szászfenesi gyüjtő kutból eredő viz, 
- a f. évi január hó 16-án vett minta analy- 
zise szerint, - igen jó minőségünek 
bizonyult. A mész és magneziasók mennyisé- 
ge és igy a viz keménysége is tetemesen kis- 
sebb (a keménység 1 és fél fokkal) mint ta- 
valy volt, (t. i. az 1898. évi január hó 4-én 
eszközölt próbaanalysis alkalmával.)" 

Ime a két különböző uton tett vizsgálat 
után azt a határozatot, véleményt ad- 
ják, hogy Kolozsvár város uj vizvezetéki vize 
határozotitan tiszta, egészséges, jó ivóviz ugy 
chemiailag, mint bacteriumi tartalom szem- 
pontjából; lehet azt használni mindenféle 
czélra, tehát ivásra is, minden főzés, forra- 
lás, szürés nélkül. 

Végre megjegyezzük, hogy a chemiai 
vizsgálat ezután is minden hónaphan, a bac- 
teriologiai pedig minden héten ismételtetni 
fog. 

igy 

Az 
fogjuk. 

eredményt esetről-esetre közölni 

Pompás beszéd. 
A „Magyar Polgár" nevezi annak a 

Feilitzsch br. vasárnapi szónoklatát. Nós hát 

a ,M. P." a szónoki sikerek mérlegelésében 

nem tulkövetelő. A mennyiben tehát a „pom- 

pás" jelző a vasárnapi beszéd rethorikai érté- 
kére vonatkozik, nem teszek ellene kifogást. 

Az bizonyos, hogy Menyhárt Gáspár Boldizsár 

urnál és Széchy dr. urnál Feilitzsch br. jobb 
szónoknak bizonyult. De ha a M. P." dicsé- 

rete a beszéd tartalmára vonatkozik, ugy 

legteljesebb megütközésünket kell kifejeznünk 
Hogyan? Hát már odáig jutottunk, hogy 

a legbigottabb hatalmi orthodoxiának és a 

legteljesebb tájékozatlanságnak egy ilyen meg- 

nyilatkozására a ,pompás-nál kevésbbé diszes 

epotheton már nem elég? 
Ott vagyunk-e már, hogy a magyar saj- 

tónak egy liberalis organuma pompásnak tud 
mondani egy olyan beszédet, a melytől a 

szabadság minden gondolata távol van s a 

melyben a jogeszmének egy szemernyije sincs ? 
És a szavak értéke felől alkotott fogal- 

mak annyira sivárak lettek-e már, hogy mi- 

kor nem egy pontban napnál világosabb 

a szónok - mondjuk enyhe - tévedése, 

az obligát deczeridák privilegizált organu- 

mának szánalmas szolgálatkészsége még sem 

megy lejjebb az epitheton ornansok super- 

lativusainál? 
Hát mi nem irigyeljük a M. P." izlé- 

sét, de el merjük mondani, hogy ha a br. 

Feilitzsech beszéde a közvélemény bár egy 

rétegének gondolkodását fejezi ki, ugy Bach 

Sándor bárónak kár volt meghalnia, mert 

még megérhette volna, hogy rendszerét a 

magyar liberalismus aegise alatt rehabilli- 

tálják. 
Ismételjük, hogy nincs abban a beszéd- 

ben a szabadságszeretetnek egy mákszem- 

nyije, a jogállam törekvésének egy szemer- 

nyije sem. 
A mi a közszabadságok kiterjesztését 

involválná, az egyéni jogokat garantálná: az 

mind hallgatással mellőztetett a „pompás" 

beszédben. Egyesülési jog, gyülésezési jog 

szabályozása, a választási rendszer reformja, 

a közigazgatásban uralkodó anarchistikus 

önkény megszüntetése egyszerüen nem lát- 

szanak érdekelni a nemes bárót. De még a 

tisztviselői pragmatika dolga sem 
E 

Pedig hát a nemes báró maga is tiszt- 

viselő. És még sem látszik érezni a Magyar- 
ország, mint jogállam épületében tátongó azt 

a rémületes ürt, a melyet a köztisztviselők- 

nek a kormánynyal szemben majdnem prae- 

sariussá váló helyzete közéletünkben kép- 

visel. 
És vegyük ehez azt az eljárást, a mely- 

lyel Feilitzseh br. ur a kuriai biráskodás 

kérdését kezeli. A hatalmi bigotteriának a 

legsiaárabb opportunismussal való szövet- 

sége szinte sértően csap ki a nemes báró 
beszédének erre vonatkozó részéből. Tegnap 

még az egyszeri hallás okozta tévedésnek 

tulajdonitottuk azt az impressiót, a melylyel a 

beszéd e részét fogadtuk. Ma azonban hite- 

les szövegében áll előttünk a szónoklat egésze 

és ebben a kuriai biráskodásra vonatkozó 

passzus is. 
E szerint azt mondta a nemes báró, hogy 

a nemzet megnyugvása kedveért elfogadja 

ugyan a kuriai biráskodást, de nem ez az 

ö meggyözödése? De hát ugyan bizony mi 
erre vonatkozóau a becses véleménye ? 

Talán csak nem az, hogy helyesli a 

képviselőházi biráló bizottságok további mü- 

ködését fenntartani akarók nézetét és ezzel 

hozzá kiván járulni a szentendrei és duna- 

szerdahelyi lélekvásárok, a nyitrai és várnai 

gazságok legalizálásához. 

És ha ez a nemes báró meggyöződése, 
bágyadt opportunusmussal miért alkuszik le 
abból mindjárt egy jelentékeny százalékot a 
politikai individualitas róvására? Az után a 

sok dicseriad után, a mely a nemes bárót 

főleg egyénisége határozottságánál fogva illette, 

de a melyek hangoztatása hova-tovább azt a fel- 

tevést kezdi megerősiteni, hogy a határozottság 

alatt voltaképpen a Pulszky Guszti irányának 

a követését kell érteni, - nem vártuk volna 

a meggyöződésnek ezt a kassa-scontro mel- 

letti excomptálását? Azután csak a „Si 

fractus illabitur orbo" jelszava illett volna a 

báró urhoz és nem egy azország jélen hely- 
zetében alapvető kérdést képező tárgyban az 

elvek szegreakasztásának ez az ép oly sivár, 

mint frivol játéka. 
Hanem nem ez az egyetlen pont, a 

melyre érdekes, de legkevésbbé sem kel- 

lemes felvilágositással szolgál a nemes báró 

programmbeszédének a „M. P."-ban közzé 

tett teljes szövege. 
A rendőrség államositásitásának kér- 

désére nézve is megkapjuk benne a felele- 
tet. a mely szerint a nemes br. azt csak 
Kolozsvárra nézve kivánja. Hát ez nem 

egyéb, mint a föderalismusnak egy Német- 

ország középkorára emlékeztető kivánsága. 

A középkor hübér-világában lehet ugyanis 

egyedül példát találni arra, hogy az állam- 

egység lazitására, szétszakitására az egyes 

városok szervezete más és ismét más in- 

tézményeket vett fel az organismusába. A 

nemes báró szemei előtt valami efféle lebeg- 
hetett akkor, mikor a rendőrség államositása 

kérdésének a complexumából a kolozsvári 

extravurstot feltalálja. Milyen szépen is nézne 
aztán ki Magyarország közbiztonsági szolgá- 
lata, a metyet vegyesen tarkitanának a csend- 

örség katonai szervezete, Budapestnek és 

Kolozsvárnak állami rendörsége, s a többi 

város municipalis rendőri statusa ! Úgyan 

bizony a ,M. P." a melyik feljogositva érzi 

magát a tanári pályán épen Bánffy Dezső 

miniszterelnöksége alatt magas kitüntetést 

nyert Haller Károly közigazgatásjogi kép- 

zettségét oly souveran főlénynyel lenézni, - 
nem tudta a Feilitzsch br. beszédének ezt a 

részét egy kis correctio alá venni?! 

Egyébiránt jó volt nem tennie. Hisz ha 

a correctori toll végig szánt ennek a beszéd- 
nek a nagy hanguan üres frázisain, egészen 

eredeti uj elméletein (a milyen pl. a techni- 
kai fakultásokkal kiegészitett egyetemé) és 

mindenféle egyéb furcsaságain, mi sem ma- 

radt volna arra, hogy a „pompás" jelzőt 

megkaphassa. Már pedig ezt meg kellett 

kapnia. 
Dr. 

Nyilatkozat. 
Baráti körben értesültem tegnap arról, hogy 

a M. P." tegnapi száma azt közölte, hogy He- 

gedüs Ferencz urral egyetemben én az utolsó 

előtti „Ingyenes előadás alkalmával dr. Haller 

Károly ő méltóságának városunk II. kerület kép- 
viselői mandátumát felajánlottam volna. 

Bármennyire is tömjénezi ezen hir ambi- 

tiomat, az igazság érdekében és Haller Károly ő 

méltósága iránt táplált határtalan nagyrabecsü- 

lésből, kénytelen vagyok kijelenteni - hogy a 
fenti hir nem felel meg a valóságnak. 

Én, oly szerény és igénytelen polgára va- 

gyok városunknak, hogy még álmodni sem mer- 
tem volna azon megbizásról, a melylyel engem 

a „M. P." előttem még ismeretlen tudósitója 

megtisztel. Az ilyen megbizást sem társadalmi 

állásom, sem összeköttetéseim nem igazolják -, 

és bármennyi jóindulattal is viseltetik ő méltó- 

sága irányában, szent meggyőződésem, hogy az 

én felszólitásomra ő meltósága még nem indult 

volna el. Ezen megbizásra nálam sokkal érde- 

mesebb és hivatottabb polgárok vállalkoztak. A 

mit én az ugynevezett „Ingyenes előadás" alkal- 
mával teljesitettem, az kizárólagosan az illem és 
hála érzésének kifolyására volt, a mennyiben tár- 

sulatunk alelnökétől azon megbizást nyertem, 

hogy ő méltósága elött azon érzelmünket tolmá- 
csoljam, a melyek bennünket Károly napja alkal- 

mával ö méltósága iránt lelkesitettek. Na, ez 
csakis a hála és udvariasság műve volt. 

Mi Falb tánár idő jóslásait mindig bizo- 
nyos regarddal fogadjuk - pedig abból, hogy 

az általa bemondott kritikus napokat Európában 
nem tapasztaljuk - nem következtethetünk a 
tudós tanár tévedésére, mert ezek valahol pl. 

Afrikában bekövetkezhetnek, azt azonban az M. 

P. tisztett tudósitójától minden körülmények kö- 
zött elvárhatnók, hogy - miután itt köztünk és 
velünk él - az itteni eseményekről teljes tájé- 
kozottsággal birjon, mert az igazságot ennyire 

elferditeni még a politikában sem szabad, vagy 

legalább nem illik. 
Ennyit az igazság érdekében. 

Fránkl Sándor. 

szINHÁZ. 

Troubadour. A kolozsvári Nemzeti 
Szinházban tegnap este Verdi operája került 

szinre. Az előadásnak különösebb érdeket 

kölcsönzött az a körülmény, hogy Acucena 

szerepében Korányi Frida, a szinész-akadémia 

végzett növendéke mutatkozott be. A közön- 
ség a vendéget igen rokonszenvesen fogadta, 

s minden énekszáma után zajos tapsokkal és 

kihivásokkal tüntette ki. A vendég rokonszen- 

ves szinpadi alak. Hangja tömör, nagy terje- 

delmü és igen szép csengésü, bár némely 

fekvésben kissé tompa. Ének teknikája már 
is igen fejlett. Hangvételei biztosak, tisztán 

intonál, s az érzelmeket már isigen hüen és 

kifejezően tudja kifejezni. - Tegnapi fel- 

lépése mindenkit megyőzőtt arról, hogy a 
kisasszony határozott tehetség, a kire a mü- 

vészet terén még igen szép jövő vár. Arról 

is tanuságot tett ez első szinpadi fellépte 

alkalmával, hogy szép és becses hanganyagát 

és játékbeli képességeit nagy szorgalommal 

fejlesztette ki, s az iskolázás, melyben eddig 
részesült, ugy ének teknikáján, mint játékán 

szembetünő nyomokat hagyott. Tegnap ugyan, 

mert ez első fellépte a nagy közönség előtt, 

kissé elfogult volt, ugy ének, mint játék dol- 

gában, s föleg a belépő áriáját érthető indis- 

poziczióval küzdve énekelte el, később azon- 

ban már emanczipálta magát a lámpaláz 
alól és nagyobb bátorsággal énekelte végig 

szerepét. A közönség hamar felismerte benne 

a hivatottságot, a becses hangorganumot és a 

rátermettséget és sürü tapsokkal bátoritotta 

s fejezte ki iránta elismerését. 

A mennyiben e felléptetés szerződ- 

tetési czélból történt, - csak helyeselhet- 

jük az igazgatóság elhatározását. A 

kolozsvári szinpad igen jó iskola lesz szá- 
mára, hogy kétségtelenül értékes tehetségét 
kifejleszthesse. A tegnapi előadás különben 

nem mindenekben elégithette ki a várakozá- 

sokat. Nem látszott meg az agond és igyek- 

vés, a mely az eddigi dalmü előadásokban 

kifejezésre jutott. A közönség Székely Irént 

(Leonora) majd minden énekszáma után za- 

josan tapsolta, felvonások után ismételten 

kihivta. Különösen a börtön jelenetben ért 

el nagy sikert a Miserere hatásos ekzekvá- 

lásával. Mezei (Maurico) szintén alaposan 

rászolgált az elismerő tapsokra. Tenorja ez 

uttal is pompásan érvényesült. Kassai (Luna 

gróf) azonban feltünő indispoziczióval küzdött. 

Igen szép sikere volt Fehér-nek is, a ki tö- 

mör hangját és énekteknikáját ez uttal is 

igen jól értékesitette. A közönség az első 

felvonás nagy áriája után zajosan megtap- 
solta a kiváló énekest. Az előadás majdnem 

telt házat hozott össze. 
* 

Mányai Zsigmond énekest az igazgató- 

ság szerződtette, s már legközelebb fölis lép va- 

lamely operában. Az ifju kezdő-énekesnek csinos 

bariton hangja és alapos zenei képzettsége van, 
melyet a budapesti zene-akadémián szerzett. 

* 

A rózsatövis. A Nemzeti Szinház igazga- 

tósága Karácsonyi Aladártól A rózsatóvis czimmel 

1 felvonásos dramolettet fogadott el előadásra A 
dramolettet a szerző azon tárczájából irta, mely 

lapunkban jelent meg az elmult év végén. 

Mulatságok. 

A kolossvári izraelita mőegylet folyó hó 
4-én szombaton Schwarcz Józsefné alelnők 
lakásán sikerült kötökét rendezett. A nagy- 
számu társaság jó ideig pompásan mulatott, 
később a fiatalság tánczra is perdült. A kö- 
tőke kiváló anyagi és erkölcsi sikerrel járt. 

Január 29-én jólsikerült tánczmulatsság 
rendeztetett a kékesi állami iskola helyiségé- 
ben; részben a kékesi olvasóegylet, részben 
pedig az iskola szegény tanulói felruházására, 
a rendezést a helybéli fiatalság kivételnélkül 
fáradhatatlan buzgósággal töltöttebe; a táncz- 
terem fenyő galyakkal dusan és kitünő csinnal 
volt diszitve. 

Ugy a vidéki, mint a helybeli intelligen- 
czia nagy számban volt képviselve. 

Sok szép fiatal leány és asszony, mind- 
annyian kitünő jó kedélylyel mulattak, a jó 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1899. február 8. 

Egy modern Antonio. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

1. 

(Folytatás.) (4) 

A szobaleány engedelmeskedett, arcza 

nem árult el meglepetést. Ekkor Hortenz 

megcsókolta a Marrable által hozott virágo- 

kat és beszélt azokhoz a saját nyelvén, 

kifejező taglejtésekkel szakitva félbe a saját 

szavait. 

II. 

Forrester Miles, a Marrable barátja, 

Nyugot Kensingtonban lakott. Az a ház, mely- 

ben lakott, az első volt Burton utczában; 

de bejárata a szegletet, megkerülve Cher- 

terfield utczában volt. Egészen modern épü- 
let volt, a tér meggazdálkodásával épitve. A 
szobák elég tágasak voltak, föleg a lakó 

szobák; de a csarnok nevetségesen keskeny 

volt. 
A lépcsőházat nem lehetett diszesnek 

mondani és Forrester, miután annak az iz- 

léstelenségére vonatkozólag a Marrable zsör- 

tölödésére hallgatott, azt ajánlotta a növéré- 

nek Deborának, hogy azt müvésziesen le- 

hetne feldisziteni. De ajánlata nem találko- 

zott helyesléssel, a tréfa, lett légyen az bár- 

milyen vagy világos, Deborára el volt veszve. 

Különben is, éppen ennek az eredetére nem 

volt gyanu nélkül és ő nem szerette Marrable 

Rikhárdot, 

Ő szenvedélyesen ragaszkodott a test- 

véréhez és a fejébe vette, hogy Dick közi- 

bök jött. 
A Miles háztartását Debora vezette. Ö 

ötvenöt éves volt, huszonhárom évvel idősebb 

Milesné és sem a külsejükben, sem a jel- 

mükben nem volt köztük a legcsekélyebb 
hasonlatosság. 

Miles közép nagyságu, széles vállu, 

élénk és gyors mozdulatu volt, egy lat feles- 

leges hus nélkül. Halvány arczán nem volt 

semmi feltünő, kivéve a kifejezésnek bizo- 

nyos élénksége, mely szelidült, midőn mo- 
solygott és szép szürke szemei, melyeknek 
hatalmukban volt a legtartózkodóbb beszé- 
lőtől igaz választ csikarni. 

Debora nagyon magas volt és vasta- 

gabb, mint a hogy a szimétria kivánta, ar- 

czának az uralkodó kifejezése a közönyösség 

volt; haját simára fűsülve, a füle felett el- 

vonva viselte és nem akart fökötőt viselni, 

ámbár választékának a szélessége és az a 

tény, hogy kénytelen volt azt a központon 

levő hajából ugy, a hogy lehetett fedezni, 

tanácsosabbnak sugalmazta, hogy azt tegye. 

Forrester egy alkalommal bátorkodott 

azt ajánlani. 

- Debora, valami csipke vagy fátyol 

izé, nem volna jó a fejedre? - kérdé. 

- Miles, ha fökötő az, a mire ezél- 

zasz - válaszolá a növére - ugy értésedre 

adom, hogy én legilletékesebb birája vagyok 

annak, hogy egy lady mikor viseljen fökö- 
tőt és én még nem értem el azt a kort. 

- Nem, nem - természetes, hogy 
nem! - viszonzá Miles. De - mosolyogva 
- én soha sem emlitettem fökötőt. Tudod, 

én valami fejdiszt - valami csinos divat 
dolgot gondoltam. 

Debora áthatólag nézett rá; a testvére 

mosolya mindig rövid volt és az általa vizs- 

gált arcznak nagyon komoly kifejezése volt. 

- Szegény fiu, sokat értesz te ahhoz, 
hogy mi a divatos! - jegyzé meg zsémbe- 
lődő hangon. 

Ezután Forrester visszatartóztatta magát 

attól, hogy a testvére öltözetére sugalmazá- 
sokat tegyen. 

A lámpa világa most a Forrester kis- 

asszony széles választékára esett, a mint a 

kézi munkája mellett ült. A testvére fáradt 

volt és a sok munka következtében kissé haj- 

landó az ingerültségre, Az előtte fekvő nyi- 
tott könyv lapjaira nézett: de nem tudott ér- 
deklődéssel olvasni, azon bohó kivánság miatt, 
hogy a ,csipke izét ismét felemlitse; és 
ajánlja a testvérének. Hogy vissza tudja ma- 
gát tartóztatni attól, Deborának az általa leg- 
inkább bámnlt jó tulajdonságaira kellett gon- 
dolni és azon számos érdemeire, melyek ál- 
tal szeretetét és háláját kiérdemelte. Anyjuk 
akkor halt meg, midőn Miles kis fiu volt és 
az édes anyjukat ezelőtt néhány évvel ve- 
szitették el. Debora egész életét a kis öcs- 
csének szentelte. Véghetetlen gyöngéd volt a 
kis árvához és annak a gyermekkorát teljesen 
boldoggá tette. Miles nem tudott büntetésekre, 
pirongatásokra, durva szavakra, igazságtalan 
eljárásra visszaemlékezni; de szerető gondol- 
kozásának emléke, a betegség óráiban ta- 
pasztalt gyöngéd ápolása - mert ő az első 
éveiben gyenge beteges gyermek volt, egy 
pillanat alatt eszébe jutott. 

Deborának a felette levő hatalma csak 
akkor enyhült, midőn már a gyermekkor rég 
elhagyta, ámbár a nénje iránti szeretete meg- 
maradt. Debora azon képtelensége által hi- 
bázott, hogy nem tudta megérteni, hogy a 
kamasz nem volt képes az ő itéletét mindenre 
nézve oly vakon véglegesnek elfogadni, mint 
kis baba korában tette, hogy annak szélesebb 
látköre és több esze volt, mint neki. A fiu 
folytonos "Miért"-jét a tudni vágyó értelem 
ez elkerülhetetlen kifolyását, nem lehetett 
többé azzal a stereotip mondattal kielégiteni: 

,Azért édesem, - mert én azt neked 
mondom ! 

Egyszer, midőn Debora, egy a teologi- 
ára vonatkozó kérdést rossz néven véve és 
kezét a biblián tartva, melyből éppen olva- 
sott, némi keserüséggel azt mondáá - 

- Mert a biblia azt mondja és e szent- 
könyv lapjaiban minden meg van, a mit tud- 
ni kivánok. 

- Debora, az nem hit, az hiszékeny- 
ség, - válaszolá az ifju, olyan erővel taszit- 

va el a kőnyvet, hogy az a padozatra esett. 
Ilyen magyarázat engem nem elégit ki. Én 
tudni akarok - és megérteui. 

A Miles szerencsétlen megjegyzése mély- 
séges rémülettel töltötte el a Forrester Debo- 
ra lelkét. Könyekben tört ki. 

-- Oh, te kegyetlen rosz gyermek, hogy 
ilyeneket beszélsz! - kiáltá éles hangon, 
kezét az oldalára téve - tudva, hogy milyen 
gyenge a szivem! 

Forrester Milesnek jóindulatu érzékeny 
természete volt; és a nők könynyei, vagy 
gyengeségük, már kamasz korában fájdalma- 
san érinté. De még későbben is, midőn jó 

orvosi autoritás által meggyőződött, hogy a 

Debora szive olyan ép és erős mint az övé, 

ha ugyan nem erősebb, mindig és feltétlenül 

megadta magát, ha a nénje azt mondta - 

„,Oh, szegény szivem !1 Ő soha sem tudott 

ellentállani a könyeknek, bár mily oknélküliek 

voltak azok. 

És most eszébe jutott, hogy ha a „csip- 
ke izét" emliti, a nénje rögtön a szokott 

tagjártatáson megy keresztül. Nem volt há- 

torsága egy olyan esbetőséggel szemben ál- 
lani, miután testben és lélekben ki volt fá- 
radva és olyan hangulatban, hogy inkább 
megadja magát, mint hogy az ész követel- 

ményeit kerésztül vigye. Léptek zaját hallva 
a lépcsőkön, az ifju gyorsan felemelte a fejét. 

- Azt hiszem, hogy ez Marrable! ki- 
áltá. 

igy Debora felbiggyesztette az ajkait. 

- Azt gondoltam, hogy egy kellemes 
csendes esténk lesz - mondá. 

Marrabelle Dick két lépcsőt átugorva 

szaladt fel, de a felső fokhoz közeledvé, For- 

rester kisasszonyra gondolt és mérsékelte a 

lépteit. Midőn a szobába lépett, Miles rög- 

rön látta, hogy a barátjának valami monda- 
ni valója volt. Egy székkel kinálta meg, de 
Marrable nem fogadta el. Fesztelen lustál- 
kodó attitüdben állott, könyökével a kandalló 
párkányára támaszkodva és ugynézett a há- 
ziakra. A Dick jelenléte, életet és szint lát- 

szott a komor szobának kölcsönözni. Az if- 

ju megnyerő külseje kérdésen kivül volt. A 

férfiak imitt-amott „tulságosan szépnek" ne- 

vezték, de az asszovoknak nem volt azon 

tény ellen kifogásuk, ha ugyanaz tény volt. 
Fekete bársony kabátot viselt és szines nyak- 

kendőt; a haja nem volt konvenczíonálisan 

nyirva, de hullámzóan feküdt a homlokán. 
E pillanatban a Dick kék szemében kérdő 
kifejezés volt. 

- Nem mehetünk-e ki innét? látszot- 
szottak azok kérdezni, ámbár a Debora le- 
hajtott fejére voltak szegezve. 

- Pajtás érzesz hajlandóságot a do- 
hányzásra? koczkáztatta Forresteré. 

- De mennyire! válaszolá Dick élén- 

ken. 

- Ugy, hát jöjj az én szobámba. 

= Én azt hiszem, hogy a testvérem 
sokkal erősebb volna, ha a dohányzással fel 

hagyna, szólt közbe Debora. 

- Nem az, édes kisasszony, egy haj- 
szálnyival sem! kiáltá Dick. 

- A dohány éppen olyan ártalmas, 
mint az alkohol, viszonzá Debora. 

(Folytatása következik.) 
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Kolozsvár, 1899. 
ELLENZEK Február 8. 

hangulat és tánczolási kedv lankadatlanul folyt 
világos virradtig. : 

A négyeseket 24 pár tánczolta, mely 

szám is mutatja, hogy ily kis vidéken a leg- 

látogatottabb tánczestélyek közé sorozható. 

A kitünő rendezőségnek kőszőnhető 
hogy valamenyien megelégedetten távoztak, 

kik jólmulatni és tánczolni szeretnek s kivet- 
ték részüket igazi élvezettel. 

A belépti jegyekből és felülfizetésekből 
mintegy 60 forint maradt fenn a kitüzött czé- 
lokra, levonva a kiadásokat. 

A mulatságot megellőzőleg Mezőgazda- 
sági előadás volt a Takarékpéntári helyiségben. 

Az előadás pont 2 órakor vette kezde- 
tét, melyet a Szolnok-Doboka vármegyei Gaz- 

dasági egylet ügybuzgó, érdemdus alelnöke 
Voith Simon a népértelméhez mért győnyőrü 
szép beszéddel nyitotta meg, ugyan ő a „Kis 
gazdáról a kis gazdának' czimü értekezésben, 

érdekesen fejtegette a nép balfelfogásait a 

gazdasági téren. Azután Székely Sándor Beth- 

leni állatorvos adta elé, minő hibát követ el a 

tenyésztő kis gazda és hogyan javitson hely- 

zetén. ; 

Székely Sándor után, Csiszár Bálint 

igen szépen és nagy érdeklődés mellet olva- 

sott fel a mezőrendőri törvényből, be- 

szélt az iskolai törvényről szép humorral, ado- 

mázott, mi igen jó hatásal volt a hallgatóság- 

ra, nevettek és éljeneztek. 
Végül Szemmary József az egylet titká- 

ra beszélt, a szőllők felujitásáról, megmagya- 

rázva azok czélszerüségét s részletezve a szől- 
lófajok külömbőzőségét. 

Az előadást nagy érdeklődés mellett hal- 

gatta végig a halgatóság. 
Az előadás alatt, egy külön helyiségben 

be volt mutatva a szalmakalap fonása és 
egynehány be is tanulta azt. 

Későre nyulván az előadás az estéli 

órákba, a kiküldött urak csak másnap távoz- 
tak el községünkből, előbb megtekintve a bá- 
ró Wesselényi Miklós ur gazdaságát és te- 
nyészállatait. 

A kiküldött urakat Debreczeni Dénes fő- 

szolgabiró és Karácsony Sándor intéző gazda- 
tiszt fogadták vendégszeretettel. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 8. 

- Éljen Pázmándy Dénes! 
Ezzel a jelszóval fog csatába menni a 
kolozsvári II. kerület függetlenségi pol- 
gársága. Azokat a nyomós okokat, a 

melyek a párt intézőségét Pázmándy 
ajánlására inditották, más helyen mond- 
juk el. A kolozsváriakkal szemben azon- 
ban nincs is valamelyes nagy szüksége 
az ő ilyetén ajánlgatásának. Hisz itt 
jól ismerik Pázmándy Dénest, a ki több- 
ször megfordult városunkban s rég óta 
meleg érdeklődést tanusit az erdélyi 
viszonyok iránt. E mellett Pázmándy 
igen erdekes közeleti pályájának nagyon 
sok részlete ismeretes az ország közön- 
sége és igy a kolozsváriak elött is. Páz- 
mándy kezdetben diplomatiai pályára 
készült és tisztviselő is volt a külügy- 
miniszteriumban. Azonban nemzeties 

gondolkodását nem tudta összeegvez- 

tetni a Bellplatzon uralkodó irányzat- 

tal s e miatt megvált állásától. 1878- 

ban képviselő lett ellenzéki prograunmal. 

Ekkor, ugy 1881-ben és 1884-ben Vas- 

vármegye körmendi választókerülete vá- 

lasztotta képviselőjéül. Ez időben a vas- 
megyei korrupt közállapotok miatt he- 
ves küzdelmet inditott a megyei klikk- 
uralom ellen s e küzdelem rendén 
olyan sulyos conflictusba keveredett 
Radó Kálmán akkori főispánnal, hogy 
párbajt kelle vivnia. A párbajban sulyo- 
san megsebesült. Mai napig csipőjében 
hordja a golyót, mely féellábát kissé 
biczegővé tette. 1887-ben az olasz- 
liszkai kerület küldötte a parlamentbe 
s 1892-ben Zala-Egerszegen választották 
meg. A legutóbbi általános képviselő- 
választásoknál is e kerületben lépett fel, 
de a kormány erőszakán kivül szemben 
találta magát a néppárt izgatásaival, 

a melyek - mert nem volt hajlandó 
az u. n. revizió követelését programm- 
jába venni - igen hevesen törtek a 
radikális érzésü politikus ellen. E miatt 
kénytelen volt feladni a harczot s Ko- 
máromban lépett fel, de kisebbségben 
maradt. Ez óta mint publicista fejt ki 
tevékenységet. Állandó munkatársa a 

„Magyarország"-nak s azonkivül tudó- 
sitója több előkelő franczia lapnak. 
Francziaországban igen előkelő össze- 
köttetésekkel rendelkezik s Párisban 
csaknem annyira otthon van, mint Bu- 
dapesten. Igen képzett, széles látkörü 
és sympathikus ember s a mellett nem 

közönséges debatter. A mult ország- 
gyülési cyclusban a képviselőház penz- 
ügyi bizottságában képviselte a függet- 

lenségi pártot és ott igen sokoldalu és 

buzgó tevékenységet fejtett ki. Nagy 

előnye volt e téren, hogy nem elége- 

dett meg az általánosságok chablonjai- 

val, hanem megismerkedett a részle- 

tekkel is és kezdve a legjelentékenyebb 
alkotmányjogi problemákon és végezve 

a vasuti vendéglők berendezésén, egyet- 

len tárgynál sem mulasztotta el fel- 

használni az alkalmat a közérdek iránti 

huzgalma kifejezésére. A Kossuth teme- 

tése alkalmával kifejtett bámulatos ren- 

dezői tevékenysége és az interparla- 

mentáris conferentiákon való szereplése 

széles körben ismeretesek. E mellett 

igen nagy érdemei vannak a vidéki 

szinészet rendezése körül. Kolozsvár 

polgársága igen jó választást tesz, ha 

reá ruházza mandátumát. Érdemes mun- 

kást, rutinirt parlamenti bajnokot tüntet 

ki bizalmával. 

Pázmándy a kolozsvári független- 

ségi párt intéző bizottságának meghi- 

vására a napokban Kolozsvárra érkezik 

s akkor fog a felajánlott jelöltség kér- 

désében nyilatkozni. 
- Haller imádás. A helybeli szub- 

vencziónált kormánypárti ujság tegnapi szá- 

mában a többek közt a következőket irja : 

„Állitólag kategorikusan fölbivták az 

Ellenzék szerkesztőségét, hogy tegyen le már a 

Haller imádásról." 

Erre csak azt jegyezzük meg, hogy 

ez állitásból egy szó sem igaz. Lapunk önként 

szolgálja a függetlenségi pártot, s mem pén- 

gért, s igy az Ellenzékkel a szerkesztőn ki- 

vül senkisem rendelkezhetik. 

- Ellentétek. 1., Pisztorv Mór dr. 

minthogy alkotmányos felfogásával nem tudta 

összeegyeztetni, hogy egy személyben válasz- 

tási elnök és pártvezér legyen, leköszönt a 

választási elnökségről. Ellenben Menyhárt 

fiskalis és Széchy Ákos dr. Feilitzschista vezér- 

szónok urak nem köszöntek le a választási 

küldöttségben viselt állásaikról. 2., Két fiatal 

bankhivatalnok - mert nem tartják meg- 

engedhetőnek, hogy az általuk képviselt pénz- 

intézet a választási harczban angazsáltnak 

látszassék - kilépett a Haller-párt vezető- 

ségéből. Ellenben a Feilitzsch báró igazga- 

tóskodása mellett müködő bank kifutói nem 

szünnek meg korteskedni igazgatójuk érde- 

kében. Vajjon ezek az ellentétek vannak-e 

s ha igen: micsoda összeköttetésben a párt- 

állás hivatalos és nem hivatalos jellegével? 

- Kolozsvármegye közigazgatási 
bizottsága gr. Béldy Ákos főispán elnöklete 
alatt ma délelőtt tartotta ülését meg. Aválasztot 

bizottsági tagok közül jelen voltak : Br. Bánffv 

Ernő, gr. Béldy Kálmán, Gaal Elek, Gvar- 

mathy Zsigmond, Gyárfás Benedek, br. Pet- 

ricsevieh Horváth Kálmán, Matskási Pál és 

Szabó József. 
- Rossz a telefon. A kolozsvári te- 

lefon sokszor bosszuságot okoz az elő fizető 

közönségnek. Igen gyakran megtörténik, hogy 

felhivásra perczekig csenget a központ; be- 
szól, kapcsolást azonban nem eszközöl. En- 

nek a kapcsolás lazasága lehet az oka. Min- 

denesetre jó volna, ha nagyobb figyelemmel 

e sok kellemetlenséget elkerülnék. 

- Piski csata. Csütörtökön lesz 50. 

évi fordulója annak, hogy a nevezetes piskii 

ütközet tetemes véráldozattal a nemzet ja- 

vára eldölt. E csatát kolozsvári nemes ifjak 

halált megvető küzdelme döntötte el. E csata 

sok kolozsvári családot döntött gyászba. A 

kolozsvári ifjak jobbára a kolozsvári közép 

iskolák növendékei voltak. Ezeknek nagy 

része elesett. Vajon a részt vett és elesett 

vitéz honvédek kolozsvári utódai megemlé- 

keznek-e az elesettekről e napon? A kolozs- 

vári orsz. történelmi ereklye muzeum holnap 

az évforduló emléke alkalmából Deáky Al- 

bert elnök lakásán rendkivüli ülésre össze 

gyül és testületileg fog tisztelegni a nagy 

idők kiváló tanujánál Szigethy Miklós ezre- 

desnél, a ki a 11 zászlóalj élén a legna- 

gyobb elszántsággal vett részt a küzdelem- 

ben s kivivta a győzedelmet. Gyülekezési idő 

d. u. féel 4 óra. A küldöttségben részt vesz- 

nek az öreg honvédek is. 
- Hamis borok az orsz. borvizs- 

gáló bizottság előtt. Tizennyolcz fajta 
folyadék került a kolozsvári orsz. borvizsgáló 

bizottság asztalára a legutóbbi gyülésen. Eb- 

ből 14 küldemény sohse látott venyigét, ugy 

pancsolták a pinczében. Egy a tizennyolcz 

közül rendőri kihágás miatt kifogásoltatott, 

3-nak pedig valamennyire meg volt a borka- 

raktere. Ezt a 18 pancsolást szüretelték Ara- 

don, Pécsen és egyebütt. Felfedezték ezeket 

a borokat a következő városok vendég- 

löiben: Deés, Marosvásárhely, Gyulafehérvár, 

Baróth, Nagy-Ajta, Székely-keresztur, Csik- 

szereda, Székely-Udvarhely. Nagyon szomoru 

dolog, hogy még mindig akadnak lelkiisme- 

retlen vendéglősök, a kik az erdélyi megbiz- 

ható termelők készletét (mert az pár krral 

esetleg drágább), semmibe sem véve, még 

mindig pancsolt borokat vesznek s kiteszik 

magukat a zaklatás kellemetlenségeinek s a 

büntetésnek. Most már Ausztriából is jár- 

nak ügynökök s kinálva kinálják kint ké- 

szült müboraikat. 

- Inditvány a borhamisitás meg- 

gátlására. Tahy István biai főszolgabiró 
Dietzl Viktor urat a hirneves Dietzl czég bel- 

tagját borhamisitás miatt elltélte 200 frt 

pénzbüntetésre és 30 napi fogházra. 
Nem Dietzl Viktor urat kellett volna 80 

napi becsukásra itélni, hanem a Dietel czég 

pinczéit, a hol a valódi budai vashegyi bo- 

rok kaphatók, kellett volna ha 30 évre nem 

is, de legalábpbb 30 hóra becsukni. Sok gyo- 

morbajos hálára lenne kötelezve érette. A 

gyomorbajosok ugyanis azt hiszik, gyógybort 

isznak, midőn fogyasztják ezt a pancsolást. 
Az erdélyi részekben kitünő vörös borok te- 
remnek. Ezeket nem veszik, mert drágábbak, 

mint a müborok. 
- Czukrászati tanfolyam a M.D. 

E. főzőiskolájában. Miután többen tudako- 
zódtak a tanfolyam módozatai iránt, az iskola 
vezetőnője tisztelettel értesiti az érdeklődő- 
ket, hogy minden pénteken délelőtt és folyta- 
tólagosau d. u. nyerhetnek oktatást a czuk- 

raszatban és finomabb főzésben. A készitendő 
étkeket a lapokban előre hirdetni fogják. Tan- 

dij esetről-esetre 1 korona. E ho 10-én a 
parfait és különböző mandulás theasütemé- 
nyek készitését. Az érdeklődök sziveskedjenek 

d. e. 9 órakor a főzőiskola helyiségében je- 

lentkezni. 
- Az uj kormány. A Bánffy-kor- 

mány a mint ezt a Ház folyosóján erősitették, 
nem adta be lemondását s a felség ezt nem 

is kivánja addig, a mig a beke nem létesül. 

Szell Kálmánt sokat faggatták: ki lesz az uj 
kormányelnők? Ö azonban állhatatosan kitért 

minden nyilatkozat elöl. 
Kormánypártiak kebeléből azonban az 

a hir hangzott ki, hogy a valósághoz legkö- 

zelebb esik az a kombináczió, a mely a Fe- 

jérváry báró nevét hangoztatja. A honvédmi- 
niszter idegenkedik ugyan a kormányelnök- 
ségtől, de ha ura parancsára elvállalná, ennek 
kétségkivül a nemzeti párttal és a dissziden- 
sekkel való fuzió előkészitése volna egyik kö- 
vetkezése. Sokan vannak, a kik Széll Kálmán- 
nak ujabb megbizását nem tudják másképp 
megmagyarázni, minthogy az egyértelmü a 
miniszterelnöki jelőltség bevezetésével. 

- Egy táncozmester, a ki jubilál. Az a 
szerencsétlen ember, ki elég tapasztalatlan ahhoz, 
hogy még ma is egész lelkét élethivatásának ál- 
dozza, s tánczmesternek csap föl: kinos gyötre- 
lemmel keresi kenyerét. Vidékről vidékre vándorol 
s csak a sors veszélyétől függ boldogulása. - 
Él Kolozsvárt egy polgártársunk, ki testestül lel- 
kestől hivatásának áldozta életét, már számos csa- 
ládnál érdemelte meg a sikeres ügyes tanitásért 
zz elismerést. Sőt mi több még olyanokat is tani- 
tott, kik ma már a tánczmesterek versenyeznek 
vele azzal a tudománnya, a mit tőle tanultak. Ez 
az ember Major Józsei, ki jó modorával, türel- 
mes buzgóságávalannyira magához tudja lánczolni 
tanitványait, hogy öröm nézni, mikor velőök foglal- 
kozik. Ez idén e hó 18-án hétfőn estve Redoute- 
ban nagy mulatsággal üli meg tánczmesteri pá- 
lyájának 25 éves jubileumát, melyen bemutatja 
táncztanitványainak haladását. A ki érdeklődik a 
legdivatosabb, de egyuttal a legszebbb tánczok 
iránt, vagy a ki jóizűen kivánna egyot mulatni el 
ne mulassza elmenni. Érdekesnek tatáljuk meg- 
emliteni, hogy Major ki 14 éves korában árván 
maradva nagy bátyja mellett, mint kőnyomdász 
müködött 18 éves koráig; eredetileg szinésznek 
készült. Jó hangja volt s mint népszinmü énekes 
tagja volt egy kóbor szintársulatnak. Itt képezte 
ki magát solotánczossá és kezdett tanitgatni. En- 
nek a mult év deczemberében mult 25 éve. Persze 
van neki is egy nagy hibája - bármily becsüle- 
tes odaadással tanitson is - és ez az, hogy ko- 
lozsvári, ha talán Bádapestről jőne le tanitani. bi- 
zonyosan jobban pártfogolnák. Nem dicsérbeti őt 
semmi se jobban, mint tanitványainak tudása. - 
Igazán megérdemelné, hogy jobban felkarolják. 

- Az öngyilkos herczeg. Néhány 
hónap előtt óriási föltünést keltett az a bot- 
rányos eset, melynek egyik hőse, sőt mond- 
hatni: főhöse Alfréd herczeg volt. A herczeg 
Berlinben állomásázott s ott tagja volt a Klub 
der Harmlosen-nek, a mely ártatlan neve el- 
lenére a legnagyobb botrányok fészke volt. A 
rendőrséget már régen figyelmeztették erre a 
klubra s a meginditott nyomozás eredményé- 
hez képest kénytelen volt a klub tagjai ellen 
a legnagyobb energiával eljárni. A rendőrség 
kideritette, hogy nincs az az ocsmányság, 
mely a klubban otthonos ne volna snincs az 
a gazság, a melyet a klub tagjai el nekövet- 
tek volna. 

A lapok csak egy két nappal ezelőtt je- 
lentették, hogy a klub tagjait, a legrégibb és 
legelőkelőbb családok sarjait sorra letartóztat- 
ták, az egyiket azért, mert hazard-játékos, a 
másikat azért, mert hamis játékos, a harma- 
dikat azért, mert megszorult tagtársainak 
uzsorakamatra pénzt ad kölcsön. Ezek a gent- 
lemanek ügynököket tartottak a kaszárnyák- 
ban, a kik fiatal tiszteknek kölcsönt ajánlot- 
tak s a hol az ügynökök nem tudtak czélt 
érni, ott feslett életü, csinos arczu asszonyo- 
kat küldtek rájuk, a kik szép szemükkel és 
édes szavukkal addig beszéltek a fiatal urak- 
nak, a mig elfogadták a felajánlott pénzt. 

A mult héten is a klubnak három tagját 
tartóztatták le: Egloffstein grófot, Kaiserhad- 
nagyot és Krother kapitányt, a kik azt tüzték 
ki életük czéljául, hogy a fiatal tiszteket kár- 
tyával és szép asszonyokkal megrontsák. A 
Klub der Harmlosen valóságos rákfenéje volt 
a német hadseregnek s Vilmos császár és 
Gosster hadügyminiszter nyilvános beszédek- 
ben és magánbeszélgetésekben igyekeztek a 
bajt orvosolni. 

Ennek a klubnak Alfréd kóburgi herczeg 

is tagja volt. Ezelőtt néhány héttel nagy szen- 

zácziót keltett, hogy a herczegnak egészen 

váratlanul szabadságot adtak. Vilmos császár 

megparancsolta neki, hogy néhány hétre uno- 

katestvéréhez, II. Miklós czárhoz utazzék s 

hogy szabadságidejének letelte után Darm- 
stadtba menjen s az ottani helyőrségnél fog- 

lalja el uj állomását. Nehány nappal később 
azt jelentették az ujságok, hogy Alfréd her- 

czeg csunya játékos-afférnek lett áldozata. A 

Klub der Harmlosen-nek három tagjával ha- 

zard-játékot játszott s egy éjszaka százhatvan- 
ezer márkát vesztett. A herczeg szülői ki- 

egyenlitették ugyan ezt a kártyaügyet, de a 

vizsgálat kideritette, hogy az a három ember, 
a kiknél Alfréd herczeg pénzét elvesztette, 
egytől egyig tisztességtelen ember volt; az 

egyik hamis kártyás, a másik uzsorás kölcsö- 

nöket adott s a harmadik leitatta őt. Mind a 

három ember azóta vizsgálati fogságban ül. 

Alfréd herczegről ettől fogja csak ke- 

veset lehetett hallani; engedelmeskedett Vil- 

mos császár parancsának és elutazott Péter- 

várra, a hol néhány hetettöltött s azután át- 

ment Darmstadtba, melynek helyőrségénél el- 
foglalta uj állomását. A herczeg ettől fogva 
nagyon szükbeszédü volt. Ugy látszik, hogy 
nagyon szivére vette a botrányt, melynek bi- 
zonyára csak vigyázatlanságból lett áldo- 
zata. Unokanővére, a hesszeni nagyherczeg- 
né, mindent elkövetett, hogy fiatal rokonát föl- 
viditsa s vele a multat elfelejtesse, de az mitsem 
használt. A herczeg egy napon revolveréből go- 
lyót rőpitett a fejébe. A golyó nem okozta ugyan 
közvetlen halált, de a herczeg sorsa ettől fogva 
meg volt pecsételve. Az orvosok kijelentik, 
hogy már csak egy-két hónapig éllet. 

A herczeget eddig a hesszeni udvarnál 
ápolták, azután, mihelyt állapota megengedte, 
Kóburgba szállitották, a hol azonban élete 
már csak lassu vonaglás volt. A herczeg az 
öngyilkos kisérlet következtében halt meg teg- 
nap Meránban. 

Jótékonyság. 
Nyilvános köszönet. A vizaknai honvéd- 

emlék alapja gyarapitására küldött 10 frtért 
a pénzalap-kezelősége t. Vincze István urés 
kedves nejének, 
czélra küldött 1 frt, özv. Gaál Dánielné, 

1848-49-es honvéd-ezredesné ő méltgának, 

a leghálásabb köszönetét fejezi ki: A mikkel 
az alap 171 frtból áll. 

Szerkesztőségi üzenet. 

Juristának. Őn a Magyar Polgár'- 
nak a M. G. dr. beszédéről irott tudósitása 
kapcsán azt kérdi tőlünk, hogy ha jogtudós- 
nak azt nevezik, a ki az ügyvédi vizsgán 
megbukott, akkor tudatlan nem az-e, a ki 
nem bukott meg. Kérjük, hogy forduljon e kér- 

désével a „Magyar Polgár'-hoz, a hol a jog- 
.... 

tudósnak azt az uj definitióját bizonyára ér- 

Az „Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

A világbéke. 

Köln, febr. 7. 

A „Kölnicshe Zeitung"-nak jelen- 

tik Pétervárról e hó 5-iki kelettel: Va- 

lamennyi meghivott kormány elfogadta 

az orosz kormány meghivását a Há- 

gában tartandó leszerelő értekezletre. 
A tárgyalások mai állása szerint való- 

szinü, hogy az értekezlet márczius ele- 

jen ül össze. A végleges programmot 

maga az értekezlet fogja megállapitani. 

A francziaországi események. 

Páris, febr. 7. 

A semmitőszék büntető tanácsa 
befejezte a Drevyfus-ügy vizsgálatát. A 
vizsgálat anyagát átteszik a főügyész- 
hez, a ki ennek alapján megteszi je- 
lentését. Az iratokat azután a jelentés- 
sel együtt visszaküldik a semmitőszék 
büntetőtanácsához. a mely erre kine- 
vezi előadóját. 

Gyilkosság szerelem féltésből. 
Kassa, febr. 6. 

Koszti István malom munkás tegnap 

este a munkából hazatérve, rettenetes dühvel 

támadt fiatal és rendkivül szép feleségére, 

mert tudomására jutott, hogy hitvese őt 

rendszeresen megcsalja. Az asszony rövid 

tagadás után bevallotta bünét, azt adván okul, 

hogy férje őt nyomorogni engedte. Erre 

Koszti a szoba szegletében heverő éles fej- 

szét felragadta és neje fejére oly három su- 

lyos csapást mért, hogy a nő vértől elboritva 

eszméletlenül összerogyott. Koszti gyilkos 

tettének elkövetése után, a rendőrségre ment, 

a hol könynyezve bevallott mindent, mire le- 

tartóztatták. Az asszonyt a közkórházba szál- 

litották. Életben maradásához nincs remény. 

Koszti a fejszét a Hernád folyóba dobta, de 

eddig még nem találták meg. 

A kormánypárt értekezlete. 

Budapest febr. 8. 

Az országgyülési szabadelvü párt 

Podmaniczky Frigyes b. elnöklete alatt 

tegnap este igen látogatott értekezletet 

tartott, a melyen elnök mindenekelőtt 

bejelentette Balogh Kálmán képviselő 

elhunytát. 

Az értekezlet jegyzőkönyvileg rész- 

vétét fejezte ki Baloga Kálmán el- 

hunyta főlött. 
Ezután felszólalt Bánffy Dezső báró 

miniszterelnök. 
Rámutatott arra, hogy a párt leg- 

utóbbi értekezlete óta a helyzetben nem 

állott elő javulás; s hogy a viszonyok 

alakulása kötelességévé tette a kor- 
mánynak, hogy az ország érdekében 
kisérletet tegyen a parlamenti rend és 
a munka képesség helvyreállitására ab- 
ban az irányban is, a melyet a dissi- 

densek felajánlottak. 
Részletesen ismertette ezután azo- 

kat a feltételeket, melyek alapján a kor- 

nemkülönben az emlitett 

mány a megoldást teljes őszinteséggel 

keresi, valamint a tárgyalásoknak eddigi 
lefolyását is. 

Állását ott hagyja, mert ugymond, 
ha ugy szolgálhatjuk az ország érde- 
keit, hogy helyeinket elhagyjuk, ezt is 
meg kell tenni. 

Az ellenzéket is bizonyára csak 
az ország érdekei vezetik, mint reméli 
is és hinni akarja, meg lesz talál- 
ható a föltételek alapján a meg- 
oldás. 

A tárgyalások még folyamatban 
vannak két kérdésben, a kuriai birás- 

kodási javaslat kibővitésének és a ház- 
szabályok módositásának kérdésében, 

melyek szakaszok szerint való rende- 

zést igényelnek. 
Kijelentette ezután, hogy most, a 

tárgyalásoknak közepette, nem tartaná 
czélszerünek a discussiot. Remélli, hogy 
a közelebbi napokban kifogja kérhetni 
a pártnak érdemben való határozatát; 
most csak az a kérése, hogy vegyék 

egyszerüen tudomásul az előterjesztését. 
Podmaniczky Frigyes báró elnöka 

párt nevében köszönetet mond a mi- 
niszterelnöknek a nyujtott felvilágositá- 
sokért s javaslatba hozza, hogy az elő- 
terjesztés tudomásul vétessék. 

Az értekezlet egyhangulag határo- 
zattá emeli ezt a javaslatot. 

Bánffy nyilatkozata. 
Budapest, febr. 8. 

Bánffy nyilatkozata a tegnapi kor- 
mánypárti értekezleten kedvező benyó- 
mást tett ugy a békebarátokra, mint a 
háborupártra. 

A béke szószólói ámbár különös- 
nek találták, hogy Bánffy egy árva szó- 
val sem emlékezett meg Széll Kálmán- 
ról és küldetéséről. 

Megnyugvással fogadták azt, hogy 
Bánffy ezuttal gondosan kerülte a pro- 
vokáló kifejezéseket s az ellenzékkel 
szemben minden sértő szótól tartóz- 
kodott. 

Többen gratuláltak is Bánffvynak. 
Köztük br. Fejérváry, kinek miniszter- 
elnöki jelölése a kormánypártnak szé- 
les köreiben hitelre talál. 

Országgyülés. 
Budapest, febr. 8. 

A képviselőház mai ülésén is név- 
szerinti szavazásokkal töltötték az időt. 

Ülés végén Madarász apó 8 napos 
farsangi szünetet ajánlott. 

Sima Ferencz nem fogadja el az 
elnök inditványát s hosszasabban szólt 
az ellen. 

Ideges közbeszólások történtek 
jobbról, a mint a kormánypárt tegnapi 
értekezletéről beszélt. 

Az elnöki inditvány mellett az 
egész Ház felállott, kivéve Simát, Bu- 
záthot és Farkas Balázst. 

Nagyobb érdeklődéssel hallgatták 
ezután Sima interpelláczióját a nemrég 
megszünt „Országos Hirlap'-ra vo- 
natkozólag. 

Igaz-e ? azt kérdezte, 
mikor már tudvalevő volt 
szünése, 32,000 frt subvencziót fi- 
zettek ki neki a rendelkezési alapból. 

Bánffy mérgesen közbekiált: 
Se most, se előbb nem kapott 

semmit. 
A jobboldal nevetett. 
Sima daczára ennek felolvasta in- 

terpelláczióját. 
Ülés végen Madarász apó mon- 

dott hazafias orácziót. 
Felhivta képviselő társait, hogy 

mire ujra összeülnek, őseink példáján 

lelkesülve az alkotmányosság és a ko- 
ronás fejedelem iránti tiszteletnek meg- 
felelő állapotot teremtsenek, mely ez- 
redévekig tartsan. 

Isten minket ugy segéljen, dörgé 
az öreg ur és az egész Ház tapsolva 

kiáltotta utánna, hogy éljen ! 

Ujabb hirek. 
Budapest, febr. 8. 

Hir szerint Széll Kálmán pénteken 
vagy szombaton audiencziára megy, 
hogy a végleges megállapodásról je- 
lentést tegyen. 

Ezután fog Széll még egyszer 
Bánffyval és Fejérvárvval értekezni és 
akkor Bánffy benyujtja a kor- 
mány lemondását. 

Ma nem volt ellenzéki értekezlet, 
mert Horánszky, Szilágyi beteg, Apponyi 
elutazott. 

hogy most 
a lap meg- 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 
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Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye Székely-Kereszturi járásba bekebele- 

zett Etédi körorvosi állás lemondás folytán megüresedvén, annak 

választás utján leendő betöltésére pályázatot hirdetek. 

Ezen állással a községek pénztárából évnegyedenkénti rész- 

letekben 500 frt fizetés, 150 frt utiátalány javadalmazása van 

egybekötve, azonkivül magánfelek gyógykezelése alkalmával min- 

den vényirásért a körorvos házánál 30 kr, házán kivül 40 kr. 

látogatási dij, a lakhelyen kivüli községekben pedig 1 frt 50 kr. 

illeti meg, éjjel annak kétszeresét szedheti és e mellett termé- 

szetben fuvart vagy kmterenként 13 krt követelhet. 

Ezért tartozik az 1876 évi XIII. t.cz. és szabályrendelet- 

ben előirt teendőket végezni. 
Pályázni kivánók felhivatnak, hogy folyamodványaikat az 

1876 évi XIV. t. cz. 14. §-a értelmében telszerelve 1899. évi 

február hó végéig annál inkább alólirthoz adják be, mert 

később érkezett kérések figyelembe vétetni nem fognak. 

A választás Etéd községházánál 1899 márczius hó 3-ikán 

d. e. 9 órakor fog megtartatni. 
Székely-Keresztur, 1899 január 28. 

Gálffi Kálmán, 
főszolgabiró. 

Sz. 234-899 k. i. 124. 1-3. 
. . 

Pályázati hirdetmény. 
A mező őrményesi főszolgabirói járásban Budatelke szék- 

helylyel, Budatelke, Kis Czég és Nagy Czég községekből alakitott 

körjegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok. 
Felhivom mindazokat, kik ezen 400 frt évi fizetes, 150 fr 

irnoktartás, 60 frt szálláspénz, 80 frt szolgatartás, 150 frt uta- 

zási átalány és 60 frt iroda átalánnyal összekötött állást elnyerni 

óhajtják, hogy az 1883. I. t. cz. 6. §-ban előirott képesitési, va- 

lamint eddigi szolgálatukat igazoló okmányokkal fölszerelt folya- 

modványukat f. évi márczius hó 10-ig alólirotthoz annyi- 

val is inkább adják be, mivel a később érkező folyamodványot 

figyelembe vétetni nem fognak. 
A választás napja a beérkezendő folyamodványokhoz ké- 

pest utólagosan fog kitüzetni. 
Mező.Örményes 1899 február hó 5.én. 

Veszprémi Antal 
főszbiró. 

Sz. 1837-899 kőrj. 123. 1-3. 

Etirdetrnény- 
Csik-Karczfalva község tulajdonát képező, a piacz-téren 

fekvő, ugynevezett községházának földszinti része, melynek egyik 

szárnya kereskedésnek, a másik vendéglői helyiségnek használható, 

folyó hó 25-iken délelőtt 9 órakor alólirott községi 

előljáróság által, 65 évi tartamra, nyilvános árverésen bérbe fog 

kiadatni. 
Megjegyeztetik, hogy a kereskedésnek szánt helyiség a 

bérlőnek lakásul is szolgál; a vendéglői helyiség pedig áll a föld- 

szinten 4 lakszobából, az enaeleten egy vendégszobából, terjedel- 

mes udvar, szekérszin és istálóból. 
Bővebb felvilágositás a községi előljáróságtól szerezhető. 
Csik-Karczfalva 1899 febr. 5-én. 

Suba Zsiga 
körjegyző. 

Bartalis József 
biró. 

MEGHIVÓ. 

A „Szamosujvári kisegitő takarék- 
pénztár" részvénytársaság 

VII-ik üzletévi 
ec e. 4 

KMözgyűlését 
Szamosujvárt 1899 évi február hó 26-ikán d. u. ",4 

órakor az intézet épületében tartja meg, melyre a t. részvé- 
nyesek tisztelettel meghivatnak. 

A közgyülés tárgyai: 

1. Jegyzőkönyv hitelesitésére két tag kinevezése. 
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentései az 1898 

üzletévről. 
3. Az évi zárószámadás, valamint a nyereség felosztása 

iránti határozathozatal és a felmentvény megadása. 
4. A három kilépő igazgat. tag helyeinek betöltése 8 évre. 

5. A négy felügyelő bizottsági tag helyeinek betöltése 3 évre. 

6. Gopcsa Joáchim volt vezér-igazgatónak végkielégités 

iránti kérése. 
125. 1-1. Az igazgatóság. 

Minden az épitkezés szakmájába vágó 

tervrajzokat, költségvetéseket, felülvizsgá- 

latokat, becsléseket 

valamint mindennemü 

Epitkezéseket 
a legjutányosabban felvállalok és elkészitek. 

Kérem a n. érd. közönség szives támogatását 

ORIOLD ANTAL 
126. 1-10. épitész 

Kolozsvárt, Kurta szappan-utcza 7. szám. 

Faeladási hirdetés. 
A gyalui volt urbéres közönségnek a gyalui határon levő tölgyes 

erdejéből 58 kat. hold területről a faanyag folyó évi fehroár 14-én délelőtt 
10 órakor a járási főszolgabiró elnöklete mellett, irodájában tartandó nyil- 
vános árverésen a legtöbbet isérőnek eladatik. 

Ezen - a járási főerdész becslése szerint - 4084 ürköbméter tüzi- 
é 753 tömörköbméter épületfaanyag kikiáltási ára 2500 frt, mely összeg- 
nek 109/,-át árvorszók elnöklő főszolgabiró kezéhez letenni, illetve sárt aján- 
latsikhoz csatolva sz árverezés előtt beküldeni kötelesek. 

A feltételek a főszolgabiró urnál megtekinthetők. 
Gyalubar, 1899 január 30-án. 

94. 3-8. Az erdőgondnokság. 

Sz. 58 -i1899. jas. 11 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §. értel- 

mében ezennel közhirré teszi, hogy az abrudbányai kir. járásbiróság V. 9, -99. 
sz. végzése folytán dr. Draia Eneász ügyvéd által képviselt grátzi Kielhauser H. 
czég javára abrudbányai Roth Loránd ellen 108 frt 95 kr. tőke, ennek 1898 
évi mártius hó 16. napjától számitandó 6 százalék kamatai s eddig összesen 39 
frt 35 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégitési végrehajtás alkalmá- 
val biróilag 899 -9, alap és felülfoglalt és 900 forintra becsült: 1. Szóda-viz 
gyártó gépezet teljesen felszerelve, nyilvános árverés utján eladatnak. 

Mely árverésnek az abrudbányai kir. járásbiróság idézett sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszinén, vagyis alperes lakásán Abrudbányán leendő 
eszközlésére 1899 évi márczius hó 9. - esetleg következő napjának délután 3 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy- 
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi 
LX. tez. 107. §-a értelmében a legtöbbet igérőnek, - becsáron alól is eladatni 
fognak. 

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t cz 108. §-ban 
megállapitott feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik 
az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielé- 
gitéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett 
volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tünik, elsőbbségi bejelentései- 
ket az árverés megkezdéseig alólirt kiküldöttnek vagy irásban beadni - avagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak. ' 

A törvényes határidő a hirdetménynek a biróság tábláján kifüggesztését 
követő naptól számittatik. 

Kelt Abrudbányán, 1899 évi február hó 2. napján. 

Szabó Dénes, 
kir. bir. vghitó. 

Gazdatiszt 
38 éves nőtlen, ki a gazdászat minden ágában, sző- 
lészet, kertészet és a gépek kezalésébs teljesen tapasztalt, 

hasonló foglalkozást keres. 
Szives megkeresések a kiadó-hivatalba intézendők. 

121. 1-2. 

sza Legjobb minőségü tüzif
a mm 

Betegh Péter 
faraktárából Kolozsvárt - vasuti állomás Csuzda. 

Irodahelyiség : Beltorda-utcza Takarékpénztári épület. 

4 köbméter I. osztályu nem usztatott hasábos bükkfa 11 frt. 
4 , . . . tölgyfa 10 frt. 
4 . , . , vastag hántottfa 11 frt. 
4 . . szép hántottfa 9 frt. 

Házhoz szállitva 1 frttal drágább. 
Megrendelésekat elfogadnak: Somlyay Lászlő, Szele Márton 

Király Gyula, Csiky Mihály, Dániel Antal, Bitto Rezső, Papp Kris- 
tóf, üzleteiben és Indig Vilmos beltorda-utczai ügynöki irodájában. 

Raktáron kapható: kerités oszlopok (sasfa) és selejtes Slipparek. 

Waggon számra jelentékeny árengedmény. 
A n. érd közönségnek különös figyelmébe ajánloma a szép 9 

frtos hántott fámat. 990.16-20. 
Tisztelettel 

Beteg Péter, beltorda- utcza. 
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Egvy póba vásárlás meofogia gvőzni, 

Eladó fűszer űzlet 
jó forgalmu helyen, trafik- és 

italméréssel. 
Czim a kiadó hivatalban. 96. 3-3. 

Egy szolid nős gazdasági ispán, 
ki nagyobb gazdaságban alkalmazva volt, és a gazdaság minden 

ágában jártas kerestetik! 
Bizonyitványokkal falszerelt és sajá kezüleg irt ajánlatok 

Berkenyesre posta M. Fráta, Gajzágó Tivadarhoz 

a Wesselényi Miklós-utczában levő 

Poszler és Társa-féle 

DIVATÁRUUÜZLE T 
teljes feloszlása miatt 

a raktáron levő ezer meg ezer féle divatczikkeket az idő rövid- 

sége miatt bármily elfogadható olcsó árban kiárusitjuk. 

A nagyérdemü közönségnek legjobb alkalma van szükségletét beszerezni. 

hogv valóban szép ui dvatcikkeket csaknem félár- 

ban lehet vásárolni. Kedd és Pénteki napokon a felhalmozott maradékok eladása. 

Eladás nagyban és kicsinyben. 

becses figyelmébe. 

Ny. Magyary Mihály nyomdájáb n Kolozsvári. 

czimzendők. 122. 2-3. 

Egy 550 holdas tagoitott 
szántó, kaszáló- és komlósból álló 

B8BIRTOK, 
patakmalom és korcsmárlási joggal, teljesen felszereléssel 

és szép marha-állománnyal együtt, 15 percz a Héj sfalri 

állomás ól, 

több évre haszonbérbe kiadó! 
Felvilágositást ad Girf. Norman Lajos Pocs- 

telke, u. p. Medgyes. 127. 1-3. 

*JE alet ajet alet alE ale 

Eladó tenyészbika! 
Két és féléves tiszta Pinczgaui 

Értekezhetni Nagy Gábor tanyáján Kolozsvárt. 
129. 1-2. 

MLegtökéletesebb arecztisztitó és szépitő szer: 
Akáczfa arcz créme 1 frt. Akáczfa szappon 50 kr. 

.
.
 

Évtizedek óta nagy sikerrel használtatik csuz- és köszvény ellen a 

REPARATOR 
A Szt. Rókus kórházban 1836 eset közül 129 esetben teljes gyógyulást 

idézett elő. 

mumm Nagy üveg 1 frt, kis üveg 50 kr m 

pet- Köhögés és rekedtség ellen 
páratlan szer a rendkivül kellemes izü és teljesen ártalmatlan szerekből 
u. m. hársfavirág, hársfaméz és czukorból készült Hársfaméz czukorkák, 

melyeknek doboza 25 kr 

Ezen szerek utánzatok ellen törvényesen vádve vonnak. 

Főraktár: KIRKEGNER GYÖRGY 
Korona-gyógyszertára, Budapest, VIII. Kalvin-tér. 

HKaphatók a gyógyszertárakban. () ( 
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